

世界读书日之际，“数”读南通书友阅读偏好大数据——

线下+线上 全城“悦”读书香满溢

家门口的图书馆哪天最火爆？哪个年龄段的读者最爱淘书？哪些书广受欢迎？在“4·23世界读书日”到来之际，南通市图书馆发布《2024南通市公共图书馆智慧阅读生态报告》（以下简称《报告》），倡导广大群众积极参与全民阅读，养成健康良好的阅读习惯。

每日超万人走进图书馆 暑期及周末阅读需求攀升

《报告》显示，2024年，全市10座公共图书馆总面积超14万平方米，累计为128.24万读者提供389万人次服务，读者人均到馆次数3.03次，日均打卡超1万人次。其中，南通市图书馆暑期月均客流在12万人次左右，相较于6月客流增长68.15%；平时周末客流则是工作日客流的2—3倍。

图书馆拥有丰富的纸质与数字资源，是市民朋友们追求知识、滋养心灵的场所。据了解，去年，全市公共图书馆馆藏总

量达1384.62万册，人均馆藏量约11册；新增图书26.52万种，64.11万册；外借总量达761.29万册次，日均借阅2.08万册次。与此同时，南通市地区公共图书馆构建涵盖电子图书、视听资源、特色数据库的多维数字服务体系。其中，南通市地区公共图书馆面向社会开放专题数据库35个，2024年全年数据库浏览量362.3万次，下载量176.91万篇。

不同人群喜好各有特色 全民阅读蔚然成风

随着全民阅读基础设施建设持续完善，群众阅读意识增强，通城书香氛围日益浓厚。据《报告》介绍，2024年，少儿（0—18岁）年外借总量为90.2万册，日均借阅约2470册；少年（19—40岁）年外借总量为245.55万册，日均借阅约6722册；中青年（41—60岁）年外借总量为298.21万册，日均借阅约8153册；中老年人（61—100岁）年外借总量为127.2万册，日均借阅约

3478册。

不同人群的阅读喜好也存在差异。按性别来看，女性读者和男性读者的借阅比例分别为49.67%和50.33%，其中女性读者偏爱文学、亲子、情感、生活、时尚类书籍，男性读者偏爱历史、文化、科技、人文、军事类书籍。按年龄来看，成人读者和少儿读者的借阅比例分别为67.26%和32.74%，其中成人读者更偏爱小说、传记、教育类书籍，少儿读者更偏爱绘本、童话、名著类书籍。

文学类书籍备受欢迎 阅读服务延伸至“云端”

在《报告》公布的“南通地区公共图书馆热门书籍TOP20”中，文学类书籍占据了绝大多数。其中，《三体》《平凡的世界》《活着》，以及《红楼梦》《西游记》《水浒传》等经典作品依旧受到热捧。此外，在热门书籍TOP20中，漫画类图书并不少见，《半小时漫画诗经》（全2册）、《大中华寻宝记》系列、《大个子老鼠小个子猫》系列等读物，通过漫画与文学、

历史、地理等学科结合，让读者在阅读中拓展眼界。

南通书友青睐的作者有哪些？在发布的“南通地区公共图书馆热门作者”中，余华、史铁生、马伯庸、莫言、刘慈欣、毕飞宇、沈石溪、李娟、东野圭吾等作家广受欢迎。

2024年，南通市地区公共图书馆在夯实线下服务的同时，还积极拓展线上服务渠道，打造多媒体服务矩阵。各图书馆以官网为核心，结合微信公众号（服务号）、微信视频号提供最新资讯，小程序、移动App提供快捷服务和个性化体验，并紧跟时代潮流，在抖音、小红书、新浪微博等社交媒体平台进行阅读推广，延伸文化传播半径。其中，启东市图书馆在官方微信视频号、抖音平台推出荐书栏目《觅书集》，总计录制170余期，播放量达54.5万次；通州区图书馆利用微信视频号推出“书海撷廉 廉书品谈”栏目共32期，利用“古沙直播”平台向社会直播12场，全年点击量23万余人次。

本报记者 杨镇潇 通讯员 赵雯

大学生创新大赛获奖名单发布 我市两所高校 四项目获金奖

本报讯（记者沈樑 实习生贾冯翔）21日，教育部公布中国国际大学生创新大赛（2024）获奖名单。我市南通大学的三个项目获高教主赛道金奖，江苏航运职业技术学院一个项目获职教赛道金奖，江苏工程职业技术学院、南通中学、海门中学等学校送选的21个项目分别获得银奖和铜奖。

本次中国国际大学生创新大赛以“我敢闯，我会创”为主题，由教育部等12个部门与上海市人民政府共同举办。大赛希望通过传承和弘扬红色基因，聚焦“五育”融合创新创业教育实践，开启创新创业教育改革新征程，激发青年学生创新创业热情，打造共建共享、融通中外的国际创新盛会。

据悉，本次大赛采取校级初赛、省级复赛、总决赛三级赛制，共有5406所学校的514万个项目、2083.6万人次报名参赛。

通大绿“针”神探志愿服务团 技术领跑全国 智慧精准助农

本报讯（通讯员姚良臣 田一然 记者沈樑）21日下午，南通大学生命科学学院绿“针”神探科技助农志愿服务团师生走进位于南通通州区的北京众拓星核生态农业示范园，开展助农实践活动。该团队长期致力于研发能够监测植物体内信号分子动态数据、精准判断作物健康状态的智能监测系统，从而为农户提供科学种植方案，助力农业生产提质增效。

在采用椰壳有机土培技术的番茄种植区，服务团负责人田一然正利用团队开发的可穿戴式植物智能传感器，对番茄体内的水杨酸、过氧化氢等数十种信号分子进行原位实时监测。传感器将采集到的数据分析后，对可能感染灰霉病、斑点病的植株进行了精准预警，并给予了物理隔离、化学防治、增加浇水量等具体农事建议。团队指导老师孙利军教授表示，作为国内首创自主知识产权的植物内源信号分子监测技术领跑者，目前该技术已发表12篇相关论文，形成5项国家专利，构建了“分子诊断—健康评估—风险预警—精准干预”的全链条产品体系。

“以前浇水施肥全凭经验，现在有了数据支撑，不仅省时省力，产量还提高了！”农户李师傅在团队协助下，半小时就完成3个温室的智能调控。近年来，绿“针”神探科技助农志愿服务团依托南通大学生命科学院植物信号实时监测与地方种质资源保护科研团队，聚焦智慧农业领域，让技术从实验室走向田间地头，推动智慧农业从“示范田”走向“万亩田”。

如皋“潮”书记实力圈粉，用创意为乡村代言、为乡村出力—— 搭上短视频快车 开启助农新时尚

22日，在如皋江安镇章庄社区驻村第一书记韩方舟的抖音直播间里，不少人对章庄社区出产的甜豌豆表示出强烈兴趣，有人当场就下单；而在已售订单里，不仅有发往周边江浙沪等地的单子，甚至还有来自广东、内蒙古等地的订单……

韩方舟说，此前他拍摄的一条推广甜豌豆的短视频引流效果显著，后续作品也在策划中。村干部们倾尽全力，用镜头挖掘家乡优质农副产品，只为百姓钱袋子能再鼓一些。

如皋部分村干部积极拥抱新媒体，以趣味十足的短视频推介家乡，为乡村发展蹚出一条有亮点、有看点的新路子。

“小刘干部”巧打“土味”牌

“前段时间看到外地乡村干部在花海中拍摄的短视频，我突发奇想：我们村千亩油菜花海那么美，何不也拍一宣传一下呢？说干就干，我就自导自演了一回，和同事们在村里拍摄了‘大王来抓我呀’趣味短视频。没想到，1分多钟的短视频4月3日在抖音上发布后，还真吸引了不少游客来打卡。”22日下午，如皋经济技术开发区平园池村的“小刘干部”，憨厚地笑着对记者说。

“小刘干部”今年32岁，大名叫刘鹏程，是“中国美丽休闲乡村”平园池村一名村干部。自从“处女作”发布后，他和伙伴们再接再厉，20多的时间里在抖音号“一品荷乡”上传了29个短视频，涨粉超5000人。这些推介平园池村乡村旅游的趣味视频，让“小刘干部”火了，也让这个网红村被更多人知晓。

“外人以为我们有个专业团队，其实不然。”刘鹏程解释，“我负责出镜，另外两名村干部负责拍摄和剪辑。所有的视频作品都是现场即兴发挥，我们没有专业的脚本和制作，只有如皋‘土味方言’带来的乡土气息。”

虽然不是专业团队，可凭借美丽的乡村风貌、幽默搞笑的风格和亲切质朴的方言，这些魔性十足的短视频逗乐了无数网友，也获得不少点赞：“听到家乡话特别亲切”……

驻村书记变身豌豆推销员

“连续多日在直播现场吆喝推销甜豌豆，你们听，我的嗓子都沙哑了。”22日下午，正在江安镇章庄社区党群服务中心大门口的直播现场忙着为村民线上卖甜豌豆的韩方舟，和前来采访的记者握着手，语气很是激动，“有了党的支持，我们帮助老百姓丰产增收的劲头就更足了！”

从如皋市科技局下派到江安镇挂职章庄社区第一书记的韩方舟，是去年6月到任的。“来到章庄社区挂职后，在入户走访过程中，老百姓普遍反映蔬菜价格不稳定。老百姓对我说，韩书记，你要想办法帮我们把菜卖出去，卖个好价格。”韩方舟坦言，“既然来挂职，我就要为百姓做点实事，于是，我先后和同事们组织实施了一系列助农活动，取得不错的效果，赢得了村民们的信任。”

今年章庄社区种植甜豌豆超300亩，总产量约45万斤。进入4月，村民种植的甜豌豆陆续开始采收，这种甜豌豆口感不逊于云南的甜豌豆，甚至比荷兰豆口感更佳，口感清脆甘甜如水果，可直接带壳炒了吃。然而，受多种因素制约，好产品难卖出好价钱，好产品难以走出去。

“无论如何，一定要让村民们种植的优质甜豌豆卖个好价钱！”韩方舟看在眼里急在心里，他果断决定在聘请返乡能人搭建电商平台的同时，利用在外能人资源，与章庄社区村干部组建直播“最强战队”，每日早中晚三场在抖音直播间开售“如皋西乡第一豆”甜豌豆。“我会坚持短视频推广的，只要有一个人看我的短视频，只要能帮乡亲们卖出豌豆，我的努力就是值得的。”虽然触网时间不长，但是韩方舟目前已拥有1400多名粉丝，收获近万点赞。

古盐运遗迹成新晋网红地

“喏，这就是我们直播团队在网络平台上大力推介的‘徐家桥码头’。这里的一切，都保持着原生态的模样，没有被人为破坏过。”22日下午，站在如皋市东陈镇汤湾村境内的又一个“新网红打卡地”，村党总支副书记薛宇指着高高矗立的旗杆上写有“盐”字的旗幡说，“这里曾是古通扬运河沿岸唐五代到宋代的聚落遗址，被考古专家认定为‘海上丝绸之路’的一个重要历史遗迹。”

在这片遗址的周边，一片片油菜结出累累籽实，一亩亩小麦昂起麦穗，鸟儿在枝头啁啾，一阵春风吹过，送来油桐花的缕缕暗香……谁会想到，在这惬意的田园风光之中，竟与“盐文化”有着千丝万缕联系。

“汤湾村是个典型的纯农村，有27个村民小组3200多人。”薛宇说，“当年的汤湾前临运盐河和官道，交通便利，商贾云集、民风淳朴；如今的汤湾紧邻火车站和高铁站，沃野生金，庄稼茁壮，还有引善寺、引善桥、古码头等独特的历史遗迹。于是，社区两委决定充分挖掘古风、古韵、古趣，活用善用这些珍贵的旅游资源，助力乡村振兴、促进经济发展。我和我的团队在抖音等平台发布引善桥修缮、重建徐家桥古码头等短视频后，引发不少网友的关注。不少人发出惊呼：真没想到在小小的如皋市东陈镇汤湾村，还藏着令人刮目相看的‘宝藏资源’，在清明节期间吸引了不少人前来探古寻幽实地‘打卡’。”

徐家桥遗址发现的古运河遗迹，如今通过薛宇等人在抖音平台大力宣传，收获了不少流量；同时，又带动了距遗址不远处的中国观赏鱼繁殖园养殖基地的“火到出圈”。90后农场主施浩文告诉记者，他们和中国“金鱼之乡”福州市的国内顶尖水产专家展开合作，在科技加持之下，不用太久就将有一流的最新臻品金鱼“闪亮登场”……

本报记者 周朝晖 张园



个人征信常见问题解答

查询，具体查询网点可关注微信公众号江海征信，点击“征信服务—个人征信”进行查看。

2. 智慧柜员机：携带本人有效身份证原件在建行、邮储、工行、招行任一营业网点的智慧柜员机上查询。

3. 服务窗口：携带本人有效身份证件原件到人民银行征信服务窗口申请查询。

4. 临时身份证、护照、港澳台胞证查询个人信用报告

提供印有“代理查询个人征信”字样的公证书原件、受托方及委托双方有效身份证件原件和复印件至人民银行征信服务窗口申请查询。

5. 委托他人代理查询个人信用报告

提供印有“代理查询个人征信”字样的公证书原件、受托方及委托双方有效身份证件原件和复印件至人民银行征信服务窗口申请查询。

6. 通过网上银行、手机银行、第三方支付平台查询个人信用报告

在市区，可至人民银行南通市分行征信服务窗口（崇川区工农南路150号南通政务服务大厅一楼119窗口）办理；

7. 通过自助查询机：携带本人有效身份证件原件至各商业银行代理点和人民银行自助机器上

查询，具体查询网点可关注微信公众号江海征信，点击“征信服务—个人征信”进行查看。

3. 在自助机器上查询时，显示姓名不一致，无法打印个人信用报告

在市区，本人可带身份证原件至南通农商行任一网点或人民银行南通市分行征信服务窗口（崇川区工农南路150号南通政务服务大厅一楼119窗口）咨询电话：59000898）办理；

4. 在县区，可至人民银行如皋营业管理部（如皋市福寿路373号，咨询电话：87655752）办理；

5. 向信息提供者提出：信用报告上的有关信息均会标注信息来源，可直接与对应的机构联系并携带本人有效身份证件原件现场申请异议。

6. 需要提供的具体材料请联系信息提供者

2. 向人民银行提出：携带本人有效身份证件原件到人民银行征信服务窗口申请异议。

号南通政务服务大厅一楼119窗口，咨询电话：59000898）办理查询；

在县区，本人可携带有效身份证件原件至人民银行如皋营业管理部（如皋市福寿路373号，咨询电话：87655752）办理查询。

5. 个人信用报告有错误

通过线上和线下两个渠道提出征信异议
线上渠道：

向征信中心提出：通过中国人民银行征信中心个人信用信息服务平台（https://ipcrs.pbccrc.org.cn/）提出异议申请。

线下渠道：

1. 向信息提供者提出：信用报告上的有关信息均会标注信息来源，可直接与对应的机构联系并携带本人有效身份证件原件现场申请异议。

2. 向人民银行提出：携带本人有效身份证件原件到人民银行征信服务窗口申请异议。

在市区，可至人民银行南通市分行征信服务窗口（崇川区工农南路150号南通政务服务大厅一楼119窗口，咨询电话：59000898）办理；

在县区，可至人民银行如皋营业管理部（如皋市福寿路373号，咨询电话：87655752）办理；

6. 个人信用报告上的不良信息保存期限

自不良行为或者事件终止之日起为5年；超过5年的，予以删除。

推进教学高质量发展

“普嘉苏通”四地党校 集体备课会在通举行

本报讯（通讯员通党校）昨日下午，第12期“紫琅精研荟”·中央党校师资班“普嘉苏通”学员学习体会分享暨基本课程建设集体备课会在海门区委党校举行。

四地党校系统6位学员分享了参加全国党校（行政学院）系统“习近平新时代中国特色社会主义思想”师资培训班的学习体会。江苏省委党校系统精品课获得者、省委党校马克思主义学院副教授徐琴深，浙江省委党校系统精品课获得者、浙江省嘉兴市委党校教授朱莹莹围绕基本课程建设分别作题为“共研·共享·共赢：主体班次备课的思与行”“如何打造一节专题好课——兼谈市县党校教师的成长”的业务辅导。

四地党校还就发挥“长·珠·渤”部分城市党校推进教学高质量发展合作联盟平台作用、进一步加强教学交流进行了研讨并达成相关合作意向。

川姜镇数字化发放 首笔企业奖补资金 提升财政资金使用效率和服务效能

本报讯（通讯员徐星宇 记者徐爱银）为深入贯彻落实国家数字经济发展战略，近日，通州区川姜镇财政工作办公室首次通过数字人民币形式向辖区内5家符合条件的企业成功发放奖补资金，总金额达25万元。此举标志着川姜镇在财政数字化转型领域迈出关键一步，为优化营商环境、赋能实体经济提供了创新实践范例，进一步推动财政支付方式改革创新，提升了财政资金使用效率和服务效能。

相较于传统银行转账，数字人民币具有“支付即结算”“零手续费”“可追溯可监管”等显著优势。通过财政资金直达企业数字人民币对公钱包，实现了“秒到账、零差错、全透明”，极大提升了企业资金申领的便捷性和满意度。

川姜镇将持续探索财政管理服务数字化改革路径，逐步扩大数字人民币在惠企补贴、政府采购等场景的应用范围，为企业、群众提供更优质、更便捷、更温暖的财政服务。

55万亩麦田赤霉病防控有序 海安织密小麦 丰产“防护网”

本报讯（记者王颖 通讯员周存军）22日，在海安高新区孙庄街道银杏村，文年农机专业合作社的无人机正进行“地毯式”作业，将雾化的农药均匀地喷洒至麦子上。不到10分钟，4亩地就作业完毕。作为全国首批“全程机械化+综合农事”服务中心，海安文年农机专业合作社配备20余台（套）智能农机，服务范围覆盖3.5万亩农田。

当前，海安市55万亩小麦已经陆续进入抽穗扬花期，也是防控赤霉病的关键时期。小麦赤霉病是穗腐引发的一种病虫害，可防不可治，赤霉病防治的关键是“主动出击、见花打药”，要求“扬花一块、防治一块”。

“黄花早，白花迟，见花打药正当时。”开发区区域农业服务中心高级农艺师赵德华介绍，为确保小麦增产丰收，连日来，海安农业部门组织技术服务队深入田间地头，抢抓晴好天气，指导农户做好小麦赤霉病防控工作。

据了解，目前海安全市1535家农业社会化服务组织已全面动员，无人机、自走式喷雾机等装备昼夜运转